XVI открытый межрегиональный экономический фестиваль школьников «Сибириада. Шаг в мечту»

Олимпиада по экономике. Задачи.
25 февраля 2009 г.

Задача 1. (10 баллов) (Халимова С.Р.)
Спрос и предложение на рынке легковых автомобилей в городе N описывался следующими функциями: Qd=100 – P, Qs=4(P – 100, где Q – количество автомобилей, тыс. шт., P – цена, тыс. д.е. за автомобиль.

Мэрия города решила пополнить бюджет и ввести налог, который должны платить продавцы автомобилей, в размере 5 тыс. д.е. за каждый проданный автомобиль.

После того, как горожане приобрели машины, мэрия решила выплатить единоразовые субсидии всем покупателям в размере той части налогового бремени, которая легла непосредственно на потребителей.

Рассчитайте, какими были бы общие расходы покупателей в условиях нерегулируемого рынка, и каковы фактические расходы покупателей с учетом полученных субсидий.

Определите величину налоговых поступлений, оставшихся в распоряжении мэрии.

Покажите решение на графике.

Решение

1) Найдем первоначальное равновесие: Qd=Qs.
100 – P = 4*P – 100

P=40 тыс. д.е. 
Q=60 тыс. автомобилей

Расходы покупателей = 40*60 = 2400 млн. д.е.

2) После введения налога изменится предложение автомобилей.
Qs(новая)=4*(P – t) – 100=4*(P – 5) – 100=4*P – 120

3) Найдем новое равновесие: Qd=Qs(новая).
100 – P =4*P – 120

P=44 тыс. д.е.
Q=56 тыс. автомобилей

4) Рассчитаем величину субсидий потребителям и их фактические расходы.

Субсидии = (44 – 40)*56 = 4*56 = 224 млн. д.е.

Расходы покупателей после введения налога = 44*56 = 2464 млн. д.е.

Расходы покупателей с учетом полученных субсидий = 2464 – 224 = 2240 млн. д.е.

Изменение расходов покупателей = 2240 – 2400 = –160 млн. д.е. (-6,67%), т.е. расходы покупателей снизились на 160 млн. д.е., или на 6,67%.

5) Налоговые поступления, оставшиеся в распоряжении мэрии = Налоговые сборы – Субсидии = 5*56 – 224 = 280 – 224 = 56 млн. д.е.

Графическое представление решения:
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Ответ: Расходы покупателей в условиях нерегулируемого рынка – 2400 млн. д.е. 

Фактические расходы покупателей с учетом полученных субсидий – 2240 млн. д.е. 

Налоговые поступления, оставшиеся в распоряжении мэрии – 56 млн. д.е.

Задача 2. (10 баллов) (Халимова С.Р.)
Винни-Пух решил открыть пекарню и печь медовые тортики. 
Для выпечки тортиков нужны коржи и мед. Пух рассчитал, что ему необходимо купить коржей на 700 д.е. и 150 литров меда. Мед можно купить на одной из двух пасек: на пасеке «Медок» или на пасеке «Пчёлка». До приезда Вини-Пуха рынок меда на пасеке «Медок» описывался следующим образом: QdМедок=300 – 20(P, QsМедок=30(P – 50, где Q – количество меда, л, P – цена, д.е. за литр, транспортные затраты – 0,1 д.е. за перевозку 1 литра на 1 км, расстояние до пасеки «Медок» – 20 км. Пасека «Пчёлка» находится в 30 км, транспортировка меда с этой пасеки стоит 0,2 д.е. за перевозку 1 литра на 1 км. До приезда Вини-Пуха спрос на пасеке «Пчёлка» описывался функцией QdПчёлка=450 – 50(P, а предложение – QsПчёлка=50(P – 100. 
Одному Пуху не справиться, поэтому он решил нанять в помощники Пятачка, пообещав заплатить ему 600 д.е. Также для производственных нужд Пух намерен арендовать помещение за 50 д.е. в год. Коржи и мед Пух предполагает купить на свои сбережения, зарплату Пятачку он выплатит в конце года из выручки, а для расчета с арендодателями хочет взять кредит под 10% годовых (погасить кредит и выплатить проценты по нему необходимо в конце года). Ради открытия собственного дела Винни-Пух отказался от работы у Кристофера Робина, который обещал заплатить ему в конце года 1000 д.е.

Рассчитайте явные, неявные и экономические издержки, бухгалтерскую и экономическую прибыль и оцените верное ли решение принял Винни-Пух, если известно, что выручка от продажи тортиков составит 4500 д.е., а ставка по депозитам – 5% годовых.
Решение

Расчет явных издержек. В состав явных издержек входят затраты на покупку коржей, меда, аренду помещения, зарплату наемных рабочих и процентные выплаты по кредиту.

TCявные = затраты на коржи + затраты на мед + аренда + зарплата Пятачка + проценты по кредиту
Затраты на мед складываются из затрат на покупку меда и затрат на его доставку с пасеки до пекарни. Следует учитывать, что когда Винни-Пух приезжает на пасеку, то меняется рыночный спрос. 
	
	Пасека «Медок»
	Пасека «Пчёлка»

	Спрос на мед с учетом спроса Винни-Пуха
	QdМедок=300 – 20*P + 150=
450 – 20*P
	QdПчёлка=450 – 50*P +150=
600 – 50*P

	Расчет цены меда
	QdМедок=QsМедок
450 – 20*P=30*P – 50

PМедок=10 д.е.
	QdПчёлка=QsПчёлка
600 – 50*P=50*P – 100
PПчёлка=7 д.е.

	Затраты на покупку меда
	150*10 = 1500 д.е.
	150*7 = 1050 д.е.

	Транспортные издержки
	150*20*0,1 = 300 д.е.
	150*30*0,2 = 900 д.е.

	Общие затраты на покупку и доставку меда
	1500 + 300 = 1800 д.е.
	1050 +900 = 1950 д.е.


И так как (1800<1950), то мед выгоднее покупать на пасеке «Медок».
Таким образом, явные издержки, связанные с изготовлением медовых тортиков включают:

Затраты на мед = 1800 д.е.
Затраты на коржи = 700 д.е.

Арендная плата = 50 д.е.

Зарплата наемных рабочих (Пятачка) = 600 д.е.

Проценты по кредиту = 50*0,1 = 5 д.е.

TCявные = затраты на коржи + затраты на мед + аренда + зарплата Пятачка + проценты по кредиту = 700 + 1800 + 50 + 600 + 5 = 3155 д.е.
Расчет неявных издержек. В состав неявных издержек входят зарплата, которую Пух мог бы получить у Кристофера Робина и неполученные проценты по депозиту.

TCнеявные = неполученная зарплата у Кристофера Робина + неполученные проценты по депозиту 
Для расчета неполученных процентов по депозиту сначала следует определить величину сбережений Винни-Пуха. Поскольку Пух предполагает купить коржи и мед на свои сбережения, то их величина, которая должна быть учтена при расчете неявных издержек, равна (700 + 1800) = 2500 д.е. Ясно, что Винни-Пух мог бы свои сбережения хранить в банке на депозите и получать проценты.
Неполученные проценты по депозиту = 2500*0,05 = 125 д.е.

Неполученная зарплата у Кристофера Робина = 1000 д.е.

TCнеявные = неполученная зарплата у Кристофера Робина + неполученные проценты по депозиту = 1000 + 125 = 1125 д.е.
Теперь рассчитаем экономические издержки, бухгалтерскую и экономическую прибыль.

TCэкономические = TCявные + TCнеявные = 3155 + 1125 = 4280 д.е.
πбухгалтерская = TR – TCявные = 4500 – 3155 = 1345 д.е.
πэкономическая = TR – TCэкономические = 4500 – 4280 = 220 д.е. > 0

Винни-Пух получает положительную экономическую прибыль, это значит, что он принял верное решение – открыть собственное дело, так как иное использование его собственных ресурсов (собственных затрат труда и личных сбережений) не принесло бы ему больших доходов, нежели доходы от этого бизнеса.
Ответ: TCявные = 3155 д.е.; TCнеявные = 1125 д.е.; TCэкономические = 4280 д.е.; πбухгалтерская = 1345 д.е.; πэкономическая = 220 д.е. Винни-Пух принял верное решение.
Задача 3. (10 баллов) (Буфетова А.Н.)
Спрос на продукцию фирмы монополиста описывается функцией Q = 50 – 0,5(P, а его издержки TC = 20(Q + 0,5(Q2 (P – цена, ден. ед., Q – количество, ед.). Как и на сколько денежных единиц изменится прибыль монополиста после введения потоварного налога в размере 50% от рыночной цены. 
Решение

Рассчитаем прибыль монополиста до введения налога.

MC1 = 20 + Q

MR1 = 100 – 4Q

MC1 = MR1, то есть  20 + Q1 = 100 – 4Q1 ( 
Q1 = 16; P1 = 68; TR1 = 1088; TC1 = 448; 
Pr1 = 640
Прибыль монополиста после введения налога можно рассчитать разными способами.

вариант 1: учитывать налог в совокупных издержках монополиста: 
TC2 = 20 ( Q + 0,5 ( Q2 + 0,5 ( (100 – 2 ( Q) ( Q, где 0,5 ( (100 – 2 ( Q) ( Q – сумма налоговых выплат. Тогда MC2 = ( Q + 70, функция предельного дохода остается прежней.
MC2 = MR1, то есть   ( Q2 + 70 = 100 – 4Q2 ( 
Q2 = 10; P2 = 80; TR2 = 800; TC2 = 650; 
Pr2 =150
вариант 2 учитывать налог, как вычет из совокупного дохода монополиста: 
TR2 = [(100 – 2 (  Q) ( Q] – [0,5 ( (100 – 2 (  Q) ( Q] = 50 ( Q – Q2 ( MR2 = 50 ( 2 ( Q
Функция предельных издержек остается прежней.

MC1 = MR2, то есть  20 + Q2 = 50 – 2 ( Q2 ( 
Q2 = 10; P2 = 80; TR2 = 800; TC2 = 650; 
Pr2 =150
Тогда изменение прибыли составит (Pr2 – Pr1) = 150 – 640 = – 490
Ответ: прибыль снизится на 490 ден. ед.

Задача 4. (10 баллов) (Веселая Л.С.)
Известно, что в стране А государственные расходы на товары и услуги в 2 раза меньше личных потребительских расходов и составляют 20% ВНП, а импорт товаров и услуг на 60% меньше валовых частных инвестиций.

Кроме того известны данные о доходах и расходах (в млн. ден. ед.), связанных с внешнеэкономической деятельностью страны А, которые представлены в таблице.

	Вид доходов или расходов
	Получено резидентами страны из-за границы (от нерезидентов)
	Выплачено резидентами страны за границу (нерезидентам)

	Оплата труда
	700
	250

	Доходы от собственности
(дивиденды, проценты)
	300
	500

	Социальные трансферты
(пенсии, пособия)
	200
	100

	Оплата товаров и услуг
	600
	400


Определите ВВП и ВНП страны А. 
Решение

Для определения ВВП и ВНП воспользуемся известной формулой расчета ВВП по расходам: 

ВВП=C + Ig + G + (Ex – Im) 

и формулой расчета ВНП: 

ВНП = ВВП + (ОТполуч – ОТвыплач) + (ДотСполуч – ДотСвыплач).
(Заметим, что в современной версии системы национальных счетов (СНС) отсутствует показатель «валовой национальный продукт» (ВНП), а вместо него используется тождественный по содержанию показатель «валовой национальный доход» (ВНД)).

Из условия нам известно, что G = C/2 и G = 0,2(ВНП. Тогда C = 2(G =0,4(ВНП.
Также из условия известно, что Im = 0,4(Ig. 

Значение величины импорта товаров и услуг следует взять из таблицы. Импорт – это стоимость товаров и услуг, полученных из-за границы от нерезидентов. Соответственно плата за эти товары и услуги была выплачена за границу, т.е. нерезидентам. Отсюда следует, что импорт товаров и услуг равен 400 млн. ден. ед. А значит Ig =400/0,4 = 1000 млн. ден. ед.
Значение величины экспорта также следует взять из таблицы: Ex = 600 млн. ден. ед.
Теперь все значения подставим в формулу расчета ВВП по расходам.
ВВП = 0,4(ВНП + 1000 + 0,2(ВНП + (600–400)

ВВП = 0,6(ВНП + 1200
Далее воспользуемся формулой расчета ВНП (или в современной версии СНС – ВНД).

ВНП = (0,6(ВНП + 1200) + (700 – 250) + (300 – 500)

0,4(ВНП = 1450
Отсюда получаем, что ВНП = 3625 и ВВП = 0,6(3625 + 1200 = 3375.
Ответ: ВВП равен 3375 млн. ден. ед., ВНП (или ВНД) равен 3625 млн. ден. ед.

Задача 5. (12 баллов) (Горюнов М.)
Мустафа нашел на чердаке дома своей иранской бабушки глиняные фигурки – 100 птичек и 60 человечков, а также очень большой запас разных красок. Через месяц он уезжает от бабушки и хочет до отъезда заняться раскрашиванием фигурок.
Для того чтобы раскрасить птичку ему нужно всего 1 час, а человечка – 2 часа. На местном рынке нераскрашенные глиняные фигурки птичек продаются по 20 д. ед., а вот фигурки человечков не продаются, потому что изображения людей в Иране запрещены. Но Мустафа смог найти контрабандиста, который готов скупить любое количество нераскрашенных глиняных человечков по 60 д. ед. за штуку. Своих денег у Мустафы, конечно, нет.

Постройте кривую производственных возможностей (КПВ) Мустафы в координатах раскрашенных птичек и человечков, если на разрисовывание у него есть всего 250 часов. Содержательно объясните построение КПВ.
Решение

Пусть по оси Х (оси абсцисс) будет откладываться количество раскрашенных человечков, а по оси Y (оси ординат) – количество раскрашенных птичек.

Рассмотрим ограничения, которые формируют КПВ.

1) Ограничение по ресурсу – нераскрашенные человечки (Х = 60).

У Мустафы всего 60 нераскрашенных человечков, купить их на рынке нельзя, поэтому максимально он может изготовить только 60 раскрашенных человечков. Сколько бы при этом Мустафа не изготовил птичек – количество человечков будет меньше 60. От точки (0,60) вверх идет прямая линия до точки (60, 100). Для раскрашивания набора (60,100) Мустафе потребуется: (60*2 + 100*1) = 220 часов. В лимит времени он укладывается.

2) Ограничение по ресурсу – нераскрашенные фигурки с учетом возможности их замены через куплю-продажу на рынке (Y = 280 – 3X).

Мустафа может увеличить количество птичек сверх того, что он обнаружил на чердаке у бабушки, если будет продавать человечков, а взамен приобретать птичек. Продав одного человечка, он сможет купить 3 птички, т.е. в два шага он может совершить обмен одного человечка на три птички. Всего он может обменять 60 человечков на 180 птичек. С учетом имеющейся у него сотни птичек, он может получить 280 птичек, пригодных для раскрашивания. Однако такое количество птичек он раскрасить не успеет из-за лимита времени.

Обратная замена птичек на человечков не может быть произведена, так как по условию на рынке нельзя купить фигурки человечков.
3) Ограничение по времени (Y = 250 – 2X).

Если бы Мустафа весь месяц раскрашивал птичек, то всего он мог бы раскрасить 250 птичек, а если бы он раскрашивал человечков – то мог получить 125 человечков. Однако из-за рассмотренных выше ограничений такой возможности у него нет.

Второе и третье ограничение определяют вид КПВ в случае, когда Мустафа планирует раскрасить больше сотни птичек. Сначала вступает в действие второе ограничение, а потом первое ограничение – лимит по времени. Переход с одного на ограничения на другое происходит в точке (30,190), координаты которой находим из равенства (280 – 3X = 250 – 2X).


[image: image2]
Задача 6. (12 баллов) (Веселая Л.С.)
Четыре приятеля студенты-экономисты А, Б, В и Г решили вместе пользоваться услугами такси, чтобы ездить на занятия в университет. Водитель такси по 150 рублей за поездку готов возить их хоть каждый день. Известны функции спроса каждого из приятелей на услуги такси: 
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 - количество поездок в неделю, соответственно студентов А, Б, В и Г, а 
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а) Постройте функцию суммарного спроса приятелей студентов на услуги такси и объясните, как Вы ее строили.

б) Запишите функцию предложения услуг такси.

в) Определите, сколько раз в неделю рациональные студенты будут пользоваться услугами такси.

г) Решение задачи проиллюстрируйте с помощью графиков спроса и предложения.

Решение:
а) Перепишем функции спроса студентов исходя из того, что они в университет будут ездить вместе:
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 - количество поездок в неделю.

Так как студенты ездить будут вместе, то оплата за проезд будет равна сумме платы от каждого студента 
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. (В данном случае такси для студентов является, по сути, общественным благом.). Функцию спроса можно записать и обычным образом 
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б) Функция предложения имеет вид 
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.

в) Приравняем функцию спроса и предложения 
[image: image15.wmf]4
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Ответ: а) Функция спроса - 
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. б) Функция предложения - 
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. в) Услугами такси студенты будут пользоваться 4 раза в неделю.
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Субсидии





Налоговые поступления, оставшиеся в распоряжении мэрии





Расходы покупателей в условиях нерегулируемого рынка





Расходы покупателей с учетом полученных субсидий
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Y (раскрашенные птички), шт.





Ограничение по времени�y = 250 – 2x
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Ограничение по ресурсу (нераскрашенные человечки)�x = 60





Ограничение по ресурсу (нераскрашенные фигурки) с учетом возможности замены человечков на птичек через куплю-продажу их на рынке�y = 280 – 3x





X (раскрашенные человечки), шт.
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